切实贯彻集体领导原则

海军政治部副主任 毕惠义

从部队调查了解的情况看,个人说了算是少数党委贯彻"十六字"方针,实行集体领导的主要障碍。个别同志甚至认为,个人说了算是有能力、有魄力、有威信、有效率的体现。对这些认识误区,必须进行彻底澄清,以便树立正确的思想观念,增强贯彻"十六字"方针的自觉性。

走出"个人说了算就是有能力"的误区。 树立"能力来自善于集中集体智慧、善于调 动群体积极性 '的观念。集体领导是党委领导的最 高原则,是民主集中制的核心内容,是党的路线在领导活 动中的具体体现。可是在党内,有些正副书记由于群众路 线意识不强,不能正确对待个人与集体的关系,因而产生 一种错误的思想,认为个人说了算就是"有能力"。如何走 出这一误区呢?(一)正确理解能力的内涵。能 力,指的是能胜任某项工作的主观条件。显然,"个人说了 算"并不是正副书记胜任本职工作的必要条件,当然也不 是"有能力"的体现。从班子建设的实践看,正副书记的能 力主要体现在如何通过履行自身职责,使党委"一班人"的 集体智慧得到正确集中,班子成员的群体积极性得到充分 发挥,从而形成坚强有力的领导核心,带领大家保质保量 地完成上级赋予的各项任务。(二)正确看待个人 能力与集体作用的关系。一些同志搞"个人说了 算",主要是过高地估计了自身的能力。其实,任何个人都 不是全知全能的,其智慧和经验总是局部的,能力和水平 也是有限的,不可能对所有问题能都做到周密了解和准确 判断。如果搞个人说了算,就难免产生主观片面性。实践 证明,党委正确的思想和主张,只能来自广大群众的实践, 来自集体的经验和智慧。只有实行集体领导,走群众路 线,才能找到良策,减少失误。正如江主席所指出的:"没 有党的正确路线方针政策的指引,没有党组织的关心和支 持,没有领导班子其他成员的配合,个人本事再高,也成不 了什么大事。"(三)正确处理个人能力与他人优 长的关系。党委"一班人"虽然素质有差异,能力有大小,但各有长处。表现在年龄上,老同志经验丰富,中年人年富力强,青年人思维敏捷;表现在能力素质上,有的善谋略,有的善协调,有的善指挥;表现在知识结构、专业分工、性格气质上,各自也都有不同的特点。因此,正副书记要自觉摆正书记与委员之间的关系,少一些自以为是,多一些自以为非,珍视别人的长处,充分发挥每个成员的聪明才智,扬长补短,实现优势互补,强化整体功能。

走出"个人说了算就是有魄力"的误区、 树立"魄力来自班子内部思想统一、步调一 致 '的观念。事业需要有魄力的干部、群众企盼"魄力 型 '的领导。但对什么是有魄力,一些同志存有认识偏差, 自觉不自觉地把"有魄力"同主观武断、独断专行划上了等 号,误认为"个人说了算就是有魄力,有魄力就得个人说了 算"。实际上"个人说了算"和"有魄力"是两个不相容的 概念, "个人说了算",指的是个人凌驾于集体之上,搞独断 专行。而魄力,指的是处置事情所应具有的胆识和果断作 风,具体包含政治的坚定性、思想的敏锐性、决策的科学 性、行动的果断性、落实的有效性等等。作为正副书记需 要有魄力,果断处置问题,具有敢于负责的精神。特别是 对棘手问题、敏感问题、容易得罪人的问题、风险比较大的 问题、责任比较大的问题,要敢于拍板、敢于负责。但魄力 绝非正副书记的个人行为,应该是集体领导的结晶,必须 来自班子内部思想的一致和行动的统一。只有这样,个人 魄力才具有正效应,才能对部队建设起到促进作用。否 则,如果盲目地认为个人说了算就是有魄力,就可能成为 鲁莽的冒险家,助长个人英雄主义,损害部队建设;如果以 "个人说了算"、"出了问题我负责"来证明自己有魄力,则 更为有害,这种魄力越大,对部队建设造成的危害就越大, 最终谁也负不起这个责。从实践看,工作有魄力和发扬民 主作风并不矛盾,正副书记不仅应该而且能够实现魄力型 和民主型的有机统一,既有个人主见,又不固执己见;既集

思广益,又不随波逐流;既果断拍板,又不盲目蛮干;既维 护团结,又不老于世故。关键是要树立"魄力来自班子内 部思想一致、行动统一"的观念,勇于和善于走群众路线, 集思广益,博采众长。在民主讨论中,要畅所欲言,善纳群 言。特别要注意倾听各种不同意见,尤其是反对和批评意 见,允许别人唱"对台戏"。须知,存有意见分歧是正常的, 也是有益的。真理越辩越明,不同意见之间互指其短,各 扬其长,就能使各方案的利弊得以充分显现,从而取长补 短;不同意见的存在,还能提高决策的可靠性,当以后的实 践证明决策错误时,原来的反对意见往往就可能是一个备 用的补救方案。

走出"个人说了算就是有威信"的误区、 树立"威信来自正确的思想行为和良好的人 格形象 "的观念。实际工作中,有的正副书记认为搞 "个人说了算",就能提高自身的威信,甚至对有些决策明 明是错误的,也担心否定了先前的决定会降低自己的威 信,从而自我辩解,固执己见,一意孤行,结果在原来错误 的道路上越滑越远,造成无可挽回的损失。这是很不应该 的。应当看到,个人的威信不是自封的,也不是单纯依靠 权力来维系的,而是建立在自身正确的思想行为和良好的 人格形象等非权力因素之上的。具体包括:政治因素 —— 正确的政治立场、政治观点等;道德因素 ——崇高的思想 品质、道德情操等:才干因素 ——较高的知识水平、领导能 力、突出的工作实绩等;作风因素 ——求真务实、联系群 众、不尚空谈等等。因此,走出这一误区应做到:(一)克 服"有权力就有威信"的认识偏差。明确个人说 了算不是正确行使自身职权的体现,正副书记没有特殊的 权力,只有特殊的责任,应自觉树立"权力就是责任,权力 就是奉献,权力就是服务,权力就是约束"的意识,正确行 使手中权力,不用位高权重压人。同时要把维护个人威信 和维护集体权威统一起来,懂得"维护集体权威就是维护 个人威信,削弱集体权威就是损害自身形象"的道理,任何 时候都要注重维护党委集体权威。(二)坚持正确的 思想行为。正副书记的正确思想行为,不仅来自自己勤 奋的学习、工作的实践和经验的总结,更重要的来自集体 的智慧和实践的体验。为此,研究讨论问题时,正副书记 要提倡各抒己见,让各种意见都讲出来,从中进行比较和 鉴别,形成正确的决议。对争议较大的问题,更要实事求 是地分析论证,不能把发表不同意见,看成是跟自己过不 去;把讨论问题时的正常争论,看成是不团结;把个人意见 被否决,看成是对自己的不尊重。努力做到听得进不同意 见,容得下反对意见,疏通分歧意见,集中正确意见。只有 这样,作出的决策才能符合客观实际,自己的威信才能逐 步树立起来。否则,把个人的威信凌驾于班子之上,违背 集体领导原则滥用权力,搞个人专断,必然会导致经常性

的决策失误,最终不但没有威信可言,甚至脱离集体,失去 群众,成为孤家寡人。(三)树立良好的人格形象。 正副书记必须是"讲学习、讲政治、讲正气"的模范,是"干 事业、讲奉献、守纪律"的模范,时时以身作则,事事为人师 表,处处率先垂范。只有这样,才能以很高的威信影响和 带动"一班人",才能在领导工作中做到说话有人听、号召 有人应、指令有人行,以坚强的人格力量保证军令政令畅 通。

走出"个人说了算就是有效率"的误区. 树立"效率来自正确的决策和落实的力度" 的观念。表面上看,"个人说了算"好像简便,来得快,而 实质上,一方面,由于缺乏必要的组织制度、组织程序保 证.所作出的决定往往会出现失误,这样不但无效率可言, 而且还会产生负效应;另一方面,由于违背了集体领导的 原则,必然导致班子成员之间的不协调。对于"个人说了 算"的决定,也很难达成思想上的共识,更难在行动上形成 合力,贯彻执行就会困难重重,哪还有什么效率可言呢? 长期的实践证明,民主集中制是最科学的、合理的、有效率 的领导制度。坚持民主集中制原则,实行集体领导,既是 形成决策的过程,也是交流思想、统一认识的过程。按照 民主集中制所规定的组织程序,通过讨论、说理、比较等途 径,就能较为容易地形成一致的认识,达成统一行动,有利 于发挥大家的积极性和创造性;集体作出的决定,就是出 现差错也比较容易发现和纠正。江主席提出的"十六字" 方针,是新时期落实民主集中制的根本指针,是提高决策 效率的基本途径。在贯彻落实中要注意:(一)严格筛 选议题,解决"主题不明"的问题。正副书记要把 好议题关,防止大事小事都上会,造成大事议不透,小事议 不完,分散党委决策重大问题的精力,降低决策效率。 (二) 提高会议质量,解决"议而不决"的问 题。有没有效率,主要体现在会议质量高不高、决策正确 不正确上。提高会议质量,应做到有议必决,决而科学、正 确.必须会前搞好协商通气、个别酝酿,会上充分研究讨 论,在关键环节上议深议透,抓住时机,作出正确决断。 (三) 增强落实效果,解决"决而不行"的问 题。效率高不高,最关键的是要看落实的情况如何。决议 作出之后,正副书记要雷厉风行、不折不扣地带头执行,决 不能因个人意见不同而变通或违反集体决议。同时要认 真贯彻党委集体领导下的首长分工负责制,坚持副职对主 官负责,主官对党委负责,发挥好机关的职能作用,实行层 次领导,形成抓落实的共识和一致行动。

> (作者单位:海军政治部) 责任编辑:由英